

三步推拿法在腰椎间盘突出症中的应用体会

★ 孙均重¹ 田端亮² 范圣华¹ 指导:王道全 (1 山东中医药大学 2005 级硕士研究生 济南 250014;
2 山东中医药大学 2004 级硕士研究生 济南 250014)

关键词:三步推拿法;腰椎间盘突出症

中图分类号:R 681.5⁺³ **文献标识码:**B

推拿治疗腰椎间盘突出症一直被公认为首选的治疗方法之一。笔者有幸师从山东推拿名家王道全教授,每见王老师运用三步推拿法为主治疗腰椎间盘突出症,每获显著疗效,现将其应用体会介绍如下:

1 三步推拿法

1.1 第一步放松手法 摳揉法:患者俯卧位,术者以手掌或大鱼际在患者上背部沿脊柱两侧足太阳膀胱经自上而下进行按揉,向下至臀部和下肢部,反复 3~5 遍,接着术者沿脊柱两侧骶棘肌自上而下施以深沉而柔和的揉法,配合腰部后伸被动运动,施术 5 分钟左右。

1.2 第二步治疗手法 (1)点按弹拨法:患者俯卧位,术者以双手大拇指指弹拨腰椎两旁肌群,点按压痛点及居髎、环跳、承扶、殷门、委中、阳陵泉、承山、昆仑等穴,力量由轻到重,以患者“得气”为度。(2)腰部斜扳法:患者侧卧位放松,患侧下肢在上呈屈膝屈髋位,健侧下肢在下呈伸直位;术者面对患者而立,一手掌按住其肩前部,另一手掌或肘部抵住其臀部,先将其腰部被动扭转,当旋转到最大限度时,两手做反方向快速用力扳动,此时可听到一清脆的“喀嗒”响声,表示手法成功。先扳患侧,后扳健侧,左右各 1 次。

1.3 第三步结束手法 患者俯卧位,术者用轻柔而缓的揉、揉、推法等,施术于腰臀及患侧坐骨神经分布区,操作 3~5 分钟。最后用掌擦腰骶部,小鱼际擦腰肌两侧,擦时要裸露部位,以适量冬青膏为介质,局部达透热为度。

以上手法每日或隔日 1 次,每次治疗时间约 20 分钟。6 次为一疗程,可连续治疗 1~3 个疗程。

2 体会

(1)有些患者的椎间盘突出程度很轻微、很局限,但其临床症状和体征很严重,而有些患者的椎间盘突出程度很严重,但其临床症状体征却很轻。近年来,神经生化和免疫学的大量研究成果提示^[1],腰椎间盘突出后引发的无菌性炎症与临床表现密切相关,炎性介质对神经根的刺激应是椎间盘突出疼痛的主要机理。这种非特异性炎症物质来源于两方

面,一是退变的髓核内含有的乳酸、氢离子、前列腺素 E2 和磷脂酶等物质的漏出;另一方面是神经受压和刺激后,其本身将产生炎症反应,释放组胺、白介素、缓激肽以及白三烯等炎性介质,这些物质作为一种生物化学和免疫刺激剂可引起炎症反应。炎症累及邻近的神经组织形成神经根炎是产生临床神经损伤及疼痛、麻木等症状的主要原因。无菌性炎症是腰椎间盘突出症的主要病理基础,消除炎症是治疗腰椎间盘突出症的主要治疗目标。

(2)腰椎间盘突出症属于中医学腰痛范畴,推拿是一种行之有效的并具有中医传统特色的非手术疗法,吾师认为推拿治疗本病的立足点不在于突出物的回纳,而在于消除无菌性炎症,改善椎管血液循环,使受损部位的炎症介质降解、消除,减少对神经根的刺激,解除腰肌痉挛,降低椎间盘内压力,增加盘外压力,解除神经根与突出物的位置,加强局部气血循环,促使受损的神经根恢复正常功能。根据经络学说的理论,本病的疼痛部位多见于足太阳膀胱经和足少阳胆经的循行部位,承扶、殷门、委中、承山属于足太阳膀胱经,环跳属于足少阳胆经,点按以上穴位能行气活血、通络止痛、培补肝肾、强脊壮腰,并能改善局部的血液循环,促进机体代谢,减轻受损神经根的无菌性炎症,达到止痛的目的。

(3)有关斜扳法的生物力学证实,腰椎斜扳法是一种复杂的三维运动,它不仅使腰椎旋转,同时伴有前屈和侧弯,通过旋转力使关节突关节张开,产生明显的空间位置变化,关节囊受到牵伸,松动小关节,调整神经根管容积,并可拉动神经根移动,改善神经根与突出物的关系,减轻其对神经根的压力,调整椎体内外平衡,使神经根管内容和小关节粘连、滑膜嵌顿得到松解,并改善局部血液循环,增加局部血液淋巴回流,促进炎性渗出物致痛物质的吸收,从而消除疼痛,达到治疗的目的。

参考文献

- [1]傅健峰,王力利.腰椎间盘突出症的发病机理[J].中国疼痛医学杂志,2000,6(1):47~52

(收稿日期:2006-11-14)

